

1957年10月1日创刊

借力智慧化手段全面实现防治设施流程监控  
盐田满分通过深圳减排考核

查数据、省控市控名单、环评批复及排污许可核发数据等多平台数据比对,确定了辖区内约70家涉VOCs企业清单,涵盖制药、塑胶、检测中心、珠宝、汽修、加油站等行业,实行涉VOCs企业全覆盖动态更新管理。信息化执法监管模式配以专人值守,相关部门发现数据异常及时通知企业进行维护,有效保障污染处理设施正常运行,降低VOCs污染浓度。据介绍,盐田区率先开展全面摸清辖区VOCs企业数工作,通过污染源普查数据、省控市控名单、环评批复及排污许可核发数据等多平台数据比对,确定了辖区内约70家涉VOCs企业清单,涵盖制药、塑胶、检测中心、珠宝、汽修、加油站等行业,实行涉VOCs企业全覆盖动态更新管理。信息化执法监管模式配以专人值守,相关部门发现数据异常及时通知企业进行维护,有效保障污染处理设施正常运行,降低VOCs污染浓度。据介绍,盐田区率先开展全面摸清辖区VOCs企业数工作,通过污染源普查

业专项执法行动,依法查处环境违法行为,推动污染减排。为准确掌握辖区涉VOCs企业处理设施现状,盐田还聘请专家精准帮扶,辅助开展涉VOCs企业源头治理、末端收集和末端处理情况现场核查。截至目前已完成对全区涉VOCs企业核查全覆盖,准确诊断企业存在的问题,建立台账,出具翔实核查报告,并对约20家存在问题的企业下达责令改正通知书。



深圳新闻

2021年2月 26 星期五

辛丑年正月十五

A13

## 深圳

# 气象灾害预警信号增至14类38个

新增雷雨大风、森林火险、道路结冰3类预警信号,将于下月施行

### 今日关注

羊城晚报讯 记者李晓旭报道:2月25日上午,深圳市新闻办举行新闻发布会,市气象局、市司法局、市应急局有关负责人在会上发布《深圳市气象灾害预警信号发布规定》(以下简称《规定》)。记者了解到,《规定》的预警信号由原来12类31个增加至14类38个,并实行“分区预警、但不分区停课”的停课机制,该《规定》将于3月1日起施行。

新增雷电大风等3类预警信号

发布会上,深圳市气象局副局长兰红平介绍,《规定》的预警信号由原来12类31个增加至14类38个,并完善了相关图标和预警级别内容。一方面,保留了台

风、暴雨、高温、寒冷、大雾、灰霾、冰雹7类预警信号。其中,台风、暴雨、高温、寒冷、大雾5类预警信号分级不变,仅调整信号含义;灰霾预警信号取消分级;冰雹预警信号拆分为两级。保留了《规定》中原有的雷电、干旱、地质灾害3类预警信号。信号含义、预警级别维持不变。

另一方面,《规定》新增了雷雨大风、森林火险和道路结冰3类预警信号,删除了《规定》中的火灾预警信号。此外,《规定》将原有的“大风”预警信号更名为“强季风”预警信号;信号含义、预警级别维持不变,图标形式与广东省有关规定风格保持一致。新增“雷雨大风”并同时保留“大风”预警信号(更名为“强季风”),是结合深圳气候特点考虑。

兰红平解释,新增的“雷雨大风”与更名后的“强季风”预警信号,针对的是不同季节、不同天气特点的气象灾害:雷雨大风预警主要是针对狂风骤雨同时出现的强对流天气,强季风预警主要针

对的是季候风(冬季冷空气带来的大风和西南季风爆发后带来的大风,通常不伴雷电)。

预警信号中加入防御措施

鉴于深圳气象灾害种类多、发生频率高,《规定》在相应的预警信号中加入以下防御措施:在台风、暴雨、寒冷、强季风预警信号中,增加安全生产方面的防御措施;在暴雨、大雾、灰霾预警信号中,增加交通出行安全方面的防御措施;在暴雨、灰霾预警信号中,增加教学安全方面的防御措施;在高温、森林火灾预警信号中,增加居家外出用火安全方面的防御措施;在暴雨、高温、冰雹预警信号中,增加室外用电、食品卫生、安置室外物品等其他方面的防御措施。

目前,深圳市气象局正在牵头修订《深圳市气象灾害应急预案》。据兰红平透露,此次修订明确市气象灾害应急指挥部负责雷雨大风、强季风、冰雹、雷电、寒冷、道路结冰、高温、大雾、灰霾等9类气象灾害的指挥和协调工作;市三防指挥部负责台风、暴雨、干旱,市地质灾害应急指挥部负责地质灾害,市森林防火指挥部负责森林火灾的指挥和协调工作。

兰红平表示,防御措施的修订有利于强化社会公众灾害风险防范意识,提升社会公众应急避险和自救互救技能,实现气象灾害防御从注重灾后救助向注重灾前预防转变,从减少灾害损失向减轻灾害风险转变。

分区预警但不分区停课

记者了解到,《规定》实行“分区预警、但不分区停课”的停课机制。兰红平透露,深圳市的气象灾害分区灾害预警已经实施14年的时间,近年来市人大代表、政协委员和部分市民建议完善台风、暴雨高级别预警信号下中小学停课机制,也有提出实行“分区预警、分区停课”的建议。

在2020年4月22日举办的深圳特殊天气学校停课问题座谈会上,教育部门、学校和学生家长等各方代表绝大多数赞同实行“分区预警、不分区停课”。

“据我们统计,2015年至2019年,总共停课15次,其中台风6次,暴雨9次,年均停课3次,全年来说频率不是很高。全市统一停课有利于保障学生安全,缓解交通压力。”兰红平说,全市统一停课符合目前教育教学课程和教学制度的统一管理,分区停课不利于教育公平。

值得注意的是,深汕特别合作区位于深圳东面,距离深圳市中心100多公里,天气情况与深圳大相径庭,预警信号不能与深圳同步,故不能与深圳同步采取统一的防御措施。目前,深汕特别合作区在气象灾害防御方面的实践做法是由应急、规土、教育等部门按照深汕特别合作区管委会的相关防御预案执行,不直接执行深圳本土的预警信号和相应防御措施。

## 1月深圳预付费投诉大增75.51% 教育培训服务投诉量排名第一

羊城晚报记者 王俊

记者24日从深圳市消委会获悉,今年1月深圳市消委会共收到消费者投诉11818宗。其中,预付费投诉同比增长75.51%,其中主要表现在教育培训行业宣传问题多、社区团购消费投诉集中、新兴电商平台待规范。

### A 教育培训服务投诉逾千宗

据统计,1月深圳市消委会共收到预付式消费投诉2078宗,同比增长75.51%。投诉量排名前三的行业分别为:教育培训1028宗;美容美发458宗;健身268宗。教育培训服务投诉量排名第一,消费者集中反映商家课程内容和形式与宣传不符、商家宣传打卡阅读可返现但未按承诺返现、商家宣称提供终身免费服务但却中途注销等问题。

有消费者投诉称,其参加

### B 社区团购消费投诉集中

深圳市消委会介绍,1月行业投诉量增长主要来源于社区团购。消费者投诉称商家存在未按约定发货、退货退款不畅、虚假促销、商品保价难等多种问题。有消费者诉称其在汉海信息技术(上海)有限公司深圳分公司旗下“美团优选”购买商品,却未在约定时间到货,后被告知缺货需要等待,但却一直迟迟未收到货品,消费者申请退款被拒,客服称“下单超出七天的订单不予退款,只

能赔偿3元代金券”。1月,深圳市消委会共收到45宗关于“美团优选”的投诉。

深圳市消委会提醒,社区团购商家未按约定发货、退货退款不畅、虚假促销、商品保价难等问题不断涌现,消费者选择社区团购平台时,应了解平台资质,选择信誉良好、供货渠道正规、售后规范的团购平台,购物时应及时查验货品,如有问题当即收集并保存证据。

### C 新兴电商平台待规范

有消费者投诉称,深圳市闪拍精灵网络技术有限公司旗下网络购物平台“好玩好物”APP(以下简称“好玩好物”)宣传“9.9元抢可漏苹果手机”,为此消费者在好玩好物充值5993元,后发现好玩好物没有退款选项,且充值金额只能在购买商品时抵扣消费,如购买6000多元手机充值金额只能抵扣300多元。据统计,1月,深圳市消委会共收到11宗关于该公司的投诉。

深圳市消委会表示,消费者

集中反映新兴电商平台未在承诺时间发货、以“低价捡漏”诱导消费者充值消费、售卖的加油抵扣券激活后无法使用等问题。为此,深圳市消委会提醒,近年来新兴电商平台层出不穷,此类平台经营时间较短,发展体系尚不完善,存在重营销、轻服务的情况,消费者在消费的过程中可能会遇到各种问题。提醒消费者对于新兴电商平台的促销活动,需提前明确规则,多方了解平台资质和口碑,不轻信商家广告,切忌冲动充值。



## “点对点”专列接回418名务工人员 深圳多措并举保障招工用人,助力企业复工复产

羊城晚报讯 记者沈婷婷摄影报道:2月23日16时43分,从湖北荆州开来的G1034次返岗专列顺利抵达深圳北站,共接回湖北籍务工人员418名。这是深圳市人社部门从湖北省组织的首趟“点对点”返岗专列,也是深圳市人力资源保障局贯彻落实市委市政府统筹推进疫情防控和经济社会发展工作部署的重要举措。

本趟列车上的湖北籍返岗务工人员均免费乘坐。“以往,出门要从监利坐车到岳阳,然后乘坐火车到深圳,要花好几百元,现在没想到可以坐上免费车。”在深圳一家服装厂工作的监利籍务工人员宋从红满脸都是开

心。据他介绍,春节前,村里通知说有免费返深务工专列可以乘坐,就赶紧报了名。这可谓一项实实在在的惠民服务。

为做好返岗专列接站工作,深圳市人社部门安排工作人员高举“深圳欢迎您”等横幅在深圳北站出站口迎接,并组织务工人员从“家门口”直接接回“厂门口”,实现务工人员“点对点”安全快捷返岗。

据了解,今年为落实疫情防控需求,深圳外省务工人员就地过年比例明显增高,约有866.02万务工人员留深过年,约占全市就业人口规模的72%,远高于往年30%—40%的比

例。得益于此,今年全市企业开工及复产率也较往年有所提前,用工缺口有所下降。正月初七,节后第一个工作日,深圳市人社部门对300余家企业进行的抽样调查中,全市约有59.93%的企业已复工,复工企业的员工返岗率也达到往年正月十五水平。

针对节后劳动力求职和企业招聘需求相对集中的情形,市、区两级人社部门将于1月21日至3月31日组织开展“南粤春暖”现场招聘及30余场网络招聘活动,设立重点企业用工专区、重点群体求职专区,提供24小时不打烊的网上供需匹配服务,畅通劳动力供需对接渠道。

## 招聘求职看过来

2021“才市暖阳”网络公益招聘会进行中

事业单位、机构及求职人才免费开放,助力用人单位招揽优秀人才、求职人才寻找合适岗位。

本次“才市暖阳”网络公益招聘会活动通过人才中心全新改版上线的深圳人才网·掌才易云招聘平台开展,运用“网络招聘+视频面试”相结合的模式,帮助企业和求职者实现无接触沟通。

深圳人才网·掌才易云招聘平台此次改版升级,在原深圳人

才网的基础上,进一步提升了网站的实用性和便捷性,丰富了网站的人力资源服务功能,为客户提供更加流畅、方便地使用体验。本期上线功能涵盖招聘信息发布、简历投递、面试邀请、视频面试等招聘服务,接下来将陆续增加直播宣讲、技能培训、考务系统、人才测评、灵活用工等功能模块,逐步建成以数据为核心、业务为导向的人力资源服务一体化平台。(沈婷婷)

## 福田香蜜湖北区项目开建 未来将建成城市公园和高端会议交流平台

羊城晚报讯 记者李天军报道:24日上午,深圳市举行2021年第一批两千亿投资新开工项目集中启动活动,此次集中启动新开工项目222个,总投资约2644.5亿元,其中香蜜湖北区位列其中,这也意味着,备受瞩目的福田香蜜湖片区建设正式启动。

据统计,福田区纳入本次集中新开工活动项目27个,数量位居全市前列,总投资约528.9亿元。

记者了解到,香蜜湖片区总体规划为融汇国际交流、高端金融、文化创意、商业休闲等功能,兼具国际品质、深圳特色的“城市新客厅”。其中,北区定位为公共、开放、生态的城市公园+复合型高端会议交流平台,中区定位为香蜜湖新金融中心,南区则定位为健康主题的运动休闲

公园。

此次开工建设的北区项目即深圳国际交流中心,由深圳市投资控股有限公司开发建设。项目位于福田区香蜜湖片区北区,北至侨香路,西至香蜜湖路(与市委党校相邻),南至红荔西路,项目临湖而建,项目东侧为香蜜湖公园景观水体,公园景观水体与项目纳入统一规划建设。

深圳国际交流中心规划用地面积约20公顷,总建筑面积约47万平方米,计容建筑面积约32万平方米,分大会区(一期)和园林会议配套区(二期)。定位为国际会议、大型企业商业活动、精品展览、餐饮、住宿、休闲等多功能于一体的复合型高端会议交流平台,包括国际会议中心、配套酒店、园林会议区等多个功能片区。

## 罗湖召开全区宣传思想工作会议 打造特色文艺精品 再续“春天的故事”

羊城晚报讯 记者林园报道:25日,罗湖区全区宣传思想工作会议召开。会上透露,过去一年,各级各类重点媒体报道罗湖工作超过1万篇次,“罗湖发放3000万消费券”“五大商圈迎客直播”“全国首推三地主官联合扶贫直播带货”等热点受到中央媒体关注报道,罗湖区产业空间推介暨招商大会直播首次尝试全程裸眼3D发布,吸引超740万人次观看。

罗湖区区委常委、宣传部部长吕漫妮介绍,在助力深圳创文过程中,罗湖在全市率先使用创文工作动态管理系统,创新“大数据+云巡检”工作模式,解决问题6000多个,为深圳第六次荣膺全国文明城市做出罗湖贡献。罗湖还试点建设渔邨社区新时代文明实践站,以社区党群服务中心、村史馆等为阵地,构建“一站多点平台”文明实践活动圈。文明实践点建设,文明单位创建成果丰硕,东门街道复查保留第六届“全国文明单位”荣誉称号,省级文明单位增至10家、市级文明单位达到40家,数量居全市前列。

过去一年,罗湖文艺作品屡获大奖,全年共获市级级以上奖项163项,其中国家级44项。曲艺节目评书《为民服务》荣获第十一届中国曲艺牡丹奖(中国曲艺界最高奖),书法作品《云中圣境 美丽大同》获“云冈杯”首届全国魏碑书法双年展“特等奖”。

奖,影视短片《因为深圳》获第十一届中国国际新媒体短片节最佳深圳故事奖和第13届深圳青年影像节“特别城市单元最佳作品奖”。文艺活动亮点纷呈,国际水彩画双年展成为2020年首个国家文旅部批准举办的水彩画种国际展览,09剧场成为深圳现象级文化品牌。

今年,庆祝建党100周年是贯穿宣传思想工作的主线,罗湖将紧扣主题,举办《梦之之城》主题交响音乐会,推出《特区小站》《代表人民》《点亮未来》等一批文艺精品,做好现代科幻舞剧《未来已来》排演工作,再续罗湖“春天的故事”。

此外,今年罗湖还将制定出台《罗湖片区宣传文化事业发展专项经费管理暂行办法》,围绕“湾区枢纽、万象罗湖”建设中的鲜活题材,扶持鼓励哲学、社会科学理论课题研究以及文学、美术、音乐、戏剧等文艺精品创作,鼓励和支持社会力量参与公共文化服务,激发文化创新创造活力,推动文艺创作繁荣发展。相关部门实施“罗湖区青年美术家推广计划”“罗湖区舞蹈编导人才培养计划”,继续发挥名家工作室效用,积极向上级文艺家协会推送会员,不断推介本土名家名作和新人新作。通过吸纳辖区重点文化机构参与文艺创作、设立“罗湖艺术家工作室”等途径,不断凝聚本土文艺人才,培育罗湖艺术力量不断发展壮大。

## 深圳莲塘口岸开关半年 共监管进出境车辆8.6万辆

羊城晚报讯 记者宋王群,通讯员周岩、刘伦报道:2月26日,深圳莲塘口岸开关半年。半年来深圳海关所属莲塘海关共监管进出境车辆8.6万辆,从口岸开通初期的日均100多辆增加到日均700多辆;进口整体通关时间压缩至0.05小时,环比压缩54.5%,企业通关成本大幅下降。

莲塘口岸是支撑深圳“东进东出,西进西出”发展战略、助推“双区”建设的重要口岸。该口岸是深圳首个采用“一站式”通关模式的口岸,实现跨境车辆“一次停靠、一次查验、一次放行”,大幅降低通关时间。同时也配备了全国海关系统首个CT型H986监管设备,可精准实施非侵入式查验,不断提升通关效率。莲塘海关采用驾驶员智慧验放设备对所有跨境司机实施无接触检疫,精准验核核酸检测结果,高风险司机落实口岸布控排查,织牢织密口岸疫情防控网络。设立7×24小时全天候对咨询热线,积极推广“提前申报”和“两步申报”等监管方式,落实稳外贸稳外资12条具体措施,建立点对点服务机制,增强企业获得感和认同感。

深圳市九立供应链股份有限公司负责人介绍,该公司作为电子产品供应链企业,对产品通关时效十分关注,莲塘海关积极了解企业需求,加强企业通关业务指导,再结合海关的一系列提升通关时效的便利化措施,正常情况下企业产品仅需3分钟即可完成通关。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 文俏/美编 黄文倩/校对 黎松青